

李雅丽：愿做一只萤火虫照亮更多人

□记者 郭坤 文/图



“阿姨妈妈，送给您，春节快乐。”壬寅虎年到来之前，在周口萤火虫公益组织（以下简称萤火虫）的慰问困难群众活动中，商水县老城区曹营行政村困境儿童小晰（化名）看见志愿者李雅丽，兴奋地举起手中的画喊着。

今年9岁的小晰是萤火虫长期帮扶的对象，同时也是李雅丽个人帮扶对象。除了每月支援小晰几百元生活费之外，李雅丽经常利用空闲时间陪她一起画画、谈心、做游戏。“小晰的爸爸去世、母亲改嫁，年幼的她得不到父母的爱，心理很脆弱。”在长期帮扶小晰的过程中，身为母亲的李雅丽敏锐察觉到这个问题，便主动学习家庭教育、心理学等方面的知识，从“心”出发、用“心”陪伴，温暖小晰幼小的心灵。慢慢地，小晰与李雅丽的心越靠越近，开始喊她“阿姨妈妈”。

春节前，小晰特意给李雅丽打了电话，说画了一幅画，要作为春节礼物送给她，“能明显感觉到，她画的主题越来越丰富，人也变得越来越自信。”1月13日，李雅丽看着小晰送给她的画，欣慰地说。

李雅丽是萤火虫的一名普通志愿者，参与志愿服务已经7个年头了，她说她从最初参与时的一知半解、一拨一动，到现在的深有感悟、积极主动，志愿服务使她的心灵受到一次又一次洗礼，“在一次次洗礼中，我发现我的身心都得到了蜕变，我懂得了该用什么来定义我今后的人生。”

李雅丽回忆，她第一次真正意义上帮扶别人是为了回报。

“他叫乐乐（化名），商水县邓城人，母亲患有精神性疾病，父亲患肺癌，自己患强直性脊柱炎。”李雅丽告诉记者，“乐乐很坚强，一直靠卖床

单、被罩支撑一个家庭的生活。2015年，因为去过他的摊位买过几次东西，也就认识了他，但当时并不知道他的情况。”

“一次我在他的摊位买东西时，被小偷盯上了。乐乐勇敢喝退小偷，避免了我的财物丢失。我是一个有恩必报的人，我坚持留下他的联系方式，想找机会回报他。”李雅丽说，“一直到2016年，我才从朋友处得知乐乐的家庭情况，得知乐乐的病情加重需要手术治疗。当时我就想，我必须尽我的最大能力帮助他。”

李雅丽想方设法委托朋友与周口市骨科医院取得联系。医院得知乐乐的情况后，立即召开董事会，表示愿无偿提供援助和治疗。髋关节置换手术很成功，乐乐很激动，能下地的那天，他用下跪的方式感谢帮助他的每一个人。当时的李雅丽喜极而泣，她第一次切身感受到什么是助人为乐。

因为看到了李雅丽的爱心和同情心，几个月之后，朋友邀请她一起组建萤火虫爱心公益组织，邀请她一起扶危济困。

李雅丽欣然加入，由此正式踏上公益之路。

这条公益路一走就走到了现在。这些年，李雅丽和萤火虫的小伙伴们去学校、进医院、下乡村……为贫困群体送钱送物，尽己所能帮扶困境儿童上学、就医。粗略统计，她直接参与帮扶活动200多次，个人捐款捐物累计6万余元。

在和萤火虫共同成长的过程中，团市委、市文明办的引导帮助也让李雅丽意识到，民间爱心公益组织、爱心志愿者不仅仅只是周口慈善事业

的有益补充，还能参与到更广泛的社区志愿服务中去，做到“时有所需，必有所为；国有所需，我必前行”。于是，李雅丽开始积极参与各种社会志愿服务。

2020年初新冠肺炎疫情侵袭我市时，防控一线有李雅丽的身影。她和萤火虫的小伙伴们一起参与医院外围消杀，一起为医疗机构筹集防控物资，一起为封闭隔离群众送去生活物资……

2021年7月底至8月初，上游洪水过境我市时，防汛大堤上有李雅丽的身影。她顶着烈日冒着酷暑在沙颍河周口中心城区段大堤上巡逻值守，千方百计筹集矿泉水、方便面等食品支援扶沟县、西华县受灾群众……

周口“创卫”“创文”期间，公交站牌、城市街头有李雅丽的身影：打扫卫生、清理“牛皮癣”、维护公共秩序、倡导文明出行……

在不断参与社会志愿服务中，李雅丽得到一次又一次历练，也让自己的内心更加笃定：怀感恩之心、尽自己之能，志愿服务于社会。

“爱心和文明可以从一个人身上传递到另一个人身上，最终汇聚成一股强大的社会暖流。”李雅丽说，这是她参与爱心帮扶、志愿服务这么多年所收获的最大心得。她开始尝试着影响越来越多的人加入到志愿服务中来，并已经欣喜地看到了积极的结果：萤火虫公益组织截至目前发展到了800多人，已经成为周口市一个有口碑有影响的公益组织。

“我愿做一只萤火虫，用微弱的光和热，影响更多人、帮助更多人。”李雅丽由衷表示。②13

张程：有爱的人生更精彩

□记者 杜林波 文/图

“我愿化作耀眼的城市之光，点亮希望，穿透乌云的笼罩，照亮城市原有的模样。”这是张程喜欢的一首歌里的歌词。

张程是中国矿业大学的一名大学生，2021年暑假期间，他报名参加了助力疫情防控和防汛救灾志愿服务（如图）。在寒假期间，看到团市委发布的志愿招募令，他又主动报名，再次成为一名光荣的志愿者，加入到七一路办事处疫情防控和普法学法宣传工作中。

疫情防控期间，每个从外地回来的群众都要进行检查、登记和隔离，张程的工作是对汇入的信息进行筛选，他深知，“每一条信息的背后都是一个在外打拼的游子，都来自一个等着他们团圆的家庭。”

在工作中，一个人的电话往往能打上7、8回，而在这当中有一个人令

张程印象深刻。张程在白天打了5次电话，4次都没有接通，有一次，还挂掉张程的电话，但在第二天的早上，这个人却主动打电话向张程道歉，还肯定了他的工作。从那一刻起，张程感受到了他所做的这一切都是值得的。

经历了几天的办公室工作之后，张程的嗓子发炎疼得难受。张程问负责人：“我还能做些什么？还有哪里需要我吗？”于是，张程被调到了外勤组，挨家挨户地敲门询问信息。“现在家里住了几口人？近期有亲人朋友从外地回来吗？近期去过中高风险地区吗？”这几句话成了张程志愿服务中说的最多的话语。

在入户调查的过程中，张程发现有些群众对疫情防控不够重视。为了使他们了解疫情防控的严重性，

张程制作了一个浅显易懂的小视频，让他们了解违反规定的严重后果。张程的这一创意既给社区群众普及了法，又提升了疫情防控的成效，还得到了办事处工作人员的认可与推广。

看到辖区群众能平平安安地欢度新年，张程虽然感到很累，但却很骄傲，因为他是这无数青年志愿者中的一员。张程和众多返乡的大学生一样身穿“红马甲”，奋战在抗疫一线，秉承着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，用新时代青年的担当奏响青春之歌。

张程被评为“周口市优秀青年志愿者”。“志愿服务是奉献社会、服务他人的一种方式，是传递爱心、播种文明的过程。”张程表示，将会把志愿服务当作自己人生的重要部分，也将把志愿服务进行到底。①2

